

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A magyar nők fokozott termelő munkával készülnek a Nemzetközi Nőnap megünneplésére

JÓBORU MAGDA NYILATKOZATA

A március 8-i Nemzetközi Nőnapot a béke harcos védelme jegyében ünneplik a nők száz milliói szerte a világon. A Nemzetközi Nőnappal kapcsolatos előkészületekről Jóboru Magda, az MNDSZ főtitkára a következő nyilatkozatot adta a MTI munkatársának:

— A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség múlt év novemberében tartott moszkvai tanácsülésén felhívta a világ asszonyait a békeharc fokozására és március 8-ának minden oddigigéig nagybőrszabású megünneplésére. Ennek megfelelően folytak az előkészületek világszerte. A Szovjetunióban nemcsak a nők, de az egész szovjet nép is megünnepli március 8-át, a nők munkhelyeit feldíszítik, megajándékozzák őket, az egész szovjet társadalom ünnepli a kommunizmus építésében jelentős szerepet játszó szovjet nőket. Nagyszabású előkészületek folytak Olaszországban és Franciaországban is, ahol a dolgozó nők és a háziasszonyok ezen a napon nagygyűléseken követelik a háborús előkészületek megszüntetését. Hasonló nagygyűléseket tartanak az asszonyok Angliában, az Egyesült Államokban és a világ többi országaiban is.

— A magyar nők szintén a békéért folyó harc jegyében készülnek március 8-ára, s elsősorban a termelő munkában való fokozott részvételükkel, jobb és több termeléssel kívánják erősíteni a nemzetközi béketábor magyar frontját. Az üzemekben dolgozó nők felajánlásokat tesznek, bekapcsolódnak az egyéni versenybe, brigádokat alakítanak. Az üzemek dolgozó asszonyai általában összekötik március 8-i felajánlásukat az április 4-i előkészületekkel és arra

főrekszenek, hogy minél nagyobb lendületet adjanak veitük annak a mozgalomnak, amely hazánk felszabadítása ötödik évfordulóját kimagasló természetesen eredményekkel kívánja megünnepelni.

— A faivak dolgozó női ismétlődő módon akarják megünnepelni a Nemzetközi Nőnapot. A termelőszövetkezeti csoportokban több helyen alakítanak női brigádokat, így pl. a dombegyházi, makói, sápi termelőszövetkezeti csoport nőtagjai bejelentették, hogy március 8-ra brigádot alakítanak.

— A magyar nők nemzetközi szolidaritásuknak kifejezést kívánják adni azzal is, hogy március 8-ára leveleket, ajándékokat küldenek a különböző országok asszonyainak. A legtöbb levél és ajándék a hős szovjet asszonyoknak készül. A diósgyőri vasgyárban dolgozó nők 1000 forint értékben ruhaneműt küldenek az orosz gyermekeknek. Torna megye asszonyai a hős vietnami nők számára készítenek ajándékokat.

— Március 8-án a magyar nők orszagszerte gyűléseket rendeznek, amelyeken kifejezésre juttatják harcos szolidaritásukat valamennyi ország harcos asszonyaival, a Szovjetunió iránti szeretetüket és hűséges ragaszkodásukat, a háborús uszítók, az imperialisták iránti engesztelhetetlen gyűlöletüket. Mindezek az előkészületek és ünnepek nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy a magyar női társadalom még szélesebb rétegei kapcsolódjanak be a béke megvédéséért egyre fokozódó erővel folyó nagy nemzetközi küzdelembe — fejezte be nyilatkozatát Jóboru Magda.

A magyar orvosok felhasználják a szovjet orvosi tapasztalatokat

A Magyar-Szovjet Társaság Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából szombaton és vasárnap orvoskongresszust rendezett Balatonkenesén. Erről nyilatkoznak a kongresszus szovjet és magyar résztvevői:

Petrovskij professzor, a III. számú sebészeti klinika vezetője a következőket mondja:

— A rengeteg kérdésből és hozzászólásból látszott, hogy a megjelentek mennyire érdekli a magyar egészségügy fejlődése, a Szovjetunió útmutatása és tapasztalatai. Minden felszólalásból kiéreztem, hogy a kongresszus résztvevői lelkesen főrekszenek a szovjet egészségügyi tapasztalatok felhasználására. Ez a magyar-szovjet barátság egyik sikere.

Szapozkov professzor így nyilatkozik:

— Ez a kongresszus újabb nagy lendületet adott a magyar szocialista egészségügy építésének. A magyar orvosok munkájában a

minőség megjavítására kell a súlypontot helyezni. Kívánom, hogy egyes klinikákon és kórházakban már helyes és jó kezdeményezések történtek a szocialista egészségügy kiépítésére. Ezt tovább kell szélesíteni.

— A tudomány és a gyakorlat kapcsolatáról, a szovjet szervezési módszerekről felbecsülhetetlen értékű felvilágosításokat adott ez a kongresszus — mondta dr. Weil Emília, az Orvosegészségügyi Szakszervezet főtitkára. Az előadások nyomán kialakult vita megmutatta, hogy a szovjet tudósokkal való személyes kapcsolat milyen hatalmas segítséget jelent. A kenesei kongresszuson elhangzott három nagyjelentőségű előadás az egész országban ismerteti majd szakszervezetünk, hogy a szovjet tapasztalatok a főváros és a vidék valamennyi orvosának és egészségügyi dolgozójának rendelkezésére álljanak.

VILÁGSZERTE ERŐSÖDIK A BÉKEMOZGALOM

Növekszik a francia tömeg ellenállása a rendőrterrorral szemben Az olasz dolgozó parasztlak sikeres harca a földért Feliangolt a partizántevékenység Görögországban

Olaszország demokratikus tömegei felkészültek a nemzetközi békeküldetés udvözlésére. A küldetés kedden nyújtja át békefelhívását az olasz parlamentnek. Az olasz békebarát szombati ülésén Seregi kommunista szenátor ismertette az olasz békemozgalom sikerét.

A belga képviselőház és a belga szenátus elnöke megtagadta a béke-világkongresszus küldetésének fogadását. A küldetés a Béke Hívei Világkongresszusának javaslatát akarta elfogadni a képviselőház és a szenátus elnöke. A Béke Hívek belga uniója azonban tiltakozó levelet írt az olasz képviselőháznak és a szenátusnak. A tiltakozás az ország minden tájáról egymásé. A béke-világkongresszus küldetésére Brüsszelben több ezer főnyi tömeggyűlés ismertette a békejavaslatokat. A gyűlés résztvevői egyhangúlag elutasították a javaslatokat és erősen tiltakoztak a képviselőház és a szenátus elnökeinek magatartása ellen.

A francia asszonyok március 5-én nagy szabású békeküldetést rendeznek a nemzetközi békenap alkalmából.

Róma: Az olaszországi szegényparasztlak földfoglaltó forradalmi mozgalma nagy lendületet vett. Mint a Reuter jelenté, Dél-olaszországban a szegényparasztlak 20000 hektár műveletlen földet foglaltak le. A parasztlak a rendőrség fenyegetéseire sem hagyták el a foglalt földet és a kivényelt rendőrök a föld-

foglalók elszántságától visszariadva, nem merték megkísérteni azok elűzését a foglalt földekről.

A Reuter jelentés rámutat, hogy a délolaszországi szegényparasztlak nyugtalansága és elkeseredése egyre jobban fokozódik.

A francia dolgozók megsemmisítenék minden gaulleista puccskísérletet

Páris: A Francia kommunista Párt északfranciaországi körzetének aktívja kétnapos értekezletet tartott Reimsben, az északfranciaországi vas- és fémipar központjában. Az értekezlet Maurice Thoreznek, a francia kommunista Párt főtitkárnak nagy beszéde zárta be.

Thorez hangsúlyozta, hogy a francia kommunisták egyik fő feladata ma résztvenni a békevédelméért vívott harcban. Beszámolt a Szovjetunió vezetői beketábor hatalmas megerősödéséről, kiemelték, hogy a békeharcot a Szovjetunió erősíteni kell. Az amerikai imperialisták és angol cinikusok nem mondták le a bűnös terveikről, lazasan fokozzák a háborús előkészületeiket a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen.

Az imperialisták mesterkedése ellenére azonban — folytatta Thorez — a háború nem elkerülhetetlen. A béke erőt az egész világon ma már elég számosak és hatalmasak ahhoz, hogy kudarcba fullasszák az imperialisták háborús terveit.

Thorez ezután a francia békeharcosok egyre erősödő mozgal-

maról beszélt a vietnami háború ellen. Amikor a francia dolgozók a vietnami nép szabadságharcát támogatják, akkor a francia munkásmozgalom hagyományait követik. Thorez tiltakozott a dolgozók és a békeharcosok ellen irányuló rendőri hájsza miatt és hangsúlyozta, — biztos forrásokból tudjuk, hogy De Gaulle Bidault cinikusságával puccsot készít elő. Meg vagyunk győződve arról, hogy a francia dolgozók valamennyi francia kőztársasági segítségével egységesen, mint 1934-ben, azonnal és megsemmisítő módon visszavágjanak minden gaulleista puccskísérletnek.

Ebben a kenyérért, szabadságért és békéért folytatott harcban legfontosabb a dolgozók egysége. Kovácsoljuk össze egységünket még jobban és ne engedjük a legesélyesebb ürügyet sem az egység megbontására. Amint Lenin mondotta, a munkásosztály egysége legjobb fegyverünk a szocializmusért folytatott harcban, — fejezte be nagyhatású beszédét Maurice Thorez.

Erélyes bolgár tiltakozás titóista gyilkosságok miatt

Szófia (Bolgár TI): A bolgár külügyminiszter február 27-én szóbeli jegyzéket nyújtott át a szófia-i jugoszláv nagykövetségnek. A jegyzékben a bolgár külügyminiszter a szófia-i jugoszláv nagykövet közvetítésével a következőkre hívta fel a jugoszláv kormány figyelmét.

Február 5-én délután 4.30-kor Kővezendű kerületéhez tartozó Gesevo falu környékén

jugoszláv határőrök bolgár területen lesből meggyilkoltak két bolgár katonát:

Ivanov Minkovot és Szlamu Grozevet. A lövések halálára az agyonlőtt bolgár határőrök bajtársai azonnal a helyszínre siettek és látták, amint a jugoszláv határőrök két embere a jugoszláv terület irányában futva elmenekült.

A sebek elárulják, hogy a lesből lövődöző gyáva gyilkosok minj más alkalommal is, dum-dum golyót használtak.

A bolgár kormány megbízta a bolgár külügyminisztériumot, juttassa kifejezésre

legerélyesebb tiltakozását a jugoszláv határőrök e véres bűncselekménye miatt, követelje a gyilkosság megszüntetését és végrehajtóinak haladéktalan és legszigorúbb megbüntetését

és követeljen kárértéket az áldozatok hozzátartozói számára. — A bolgár kormány az a felhívása, hogy a bolgár-jugoszláv határ mal helyzetéért, a jugoszláv határhatóság részéről minden sürűben előidézett incidensekért és a jelen jegyzékben felhozott esetért

minden felelősség a jugoszláv kormányt terheli, amelynek kötelessége, hogy mielőbb véget vessen ennek a helyzetnek.

Imperialista ellentét az atomkérdésben

WASHINGTON: Washingtonban hétfőn este közölték, hogy az angol-kanadai-amerikai atomtárgyalásokat az ellentét miatt félbeszakították.

Nyugatnémet dolgozók hatalmas béketüntetése

Düsseldorf: Düsseldorfban a dolgozók hatalmas méretű tömeggyűléseken juttatták kifejezésre elszánt akaratukat, hogy a békét minden áron és minden körülmények között megvédik. A Dolomitwerke vállalat munkás-küldöttségének vezetője a békegyűlésen tartott beszédében a németországi dolgozók nevében kijelentette, a német dolgozók nem hajlandók egyetlen egy vagon nyersanyagot sem szállítani az imperialista háborúk céljaira. A béke ügye nem a politikai pártok és alakulatok, ha-

nem az egész világ népeinek ügye. A szakszervezeti vezetők felszólalásukban kijelentették, a szakszervezetek minden erejükkel támogatják a dolgozók harcát a béke megvédése és az imperialisták galád terveinek megállítására érdekében.

A gelsenkircheni római katolikus ifjúság egyöntetűen csatlakozott a haladó német ifjúság békeközpontjához és kijelentette, a béke megvédésére irányuló akcióit minden erejével támogatja.

Megérkezett Rómába a békeküldöttség

Róma: Hétfőn Rómába érkezett a béke világkongresszus 6 tagú küldöttsége hogy átadja az olasz parlament két házának a béke felhívást. A béke küldöttségét, amelyet Boulier abbé vezeti, a repülőtéren Pietro Nenni, az olasz országos békebizottság elnöke vezetésével az olasz parlament, valamint a demokratikus szervezetek számos képviselője fogadta. A repülőteről Rómába vezető

úton olasz munkások és demokratikus ifjúság nagy csoporttal ültették a küldöttséget, magasan emelve a béke világkongresszusa zászlaját.

Az olasz országos békebizottság nevében a képviselőházban Pietro Nenni határozati javaslatban fogja előterjeszteni a békefelhívás javaslatát a fegyverkezési verseny megszüntetésére és az atomfegyverek betiltására.

Négyéves a szovjet-mongol szerződés

Moszkva: A szovjet sajtó kiemeli a Szovjetunió és a Mongol Népköztársaság között megkötött barátsági, kölcsönös segélynyújtási szerződés, valamint a gazdasági és kulturális együttműködésről szóló egyezmény aláírásának negyedik évfordulóját. Ezzel kapcsolatban az Izvesztyija Raszgovorov cikkét közli „A mongol nép tevékenyen részt vesz a békéért és a demokráciáért, a reakció és a háború ellen folytatott harcban” címmel.

Raszgovorov kifejti, hogy a Szovjetunió támogatása, a mongol nép barátsága a szovjet néppel hatalmas, döntő szerepet tölthet be a mongol nép sikerének megvalósításában. A Mongol Népköztársaság a nagy szocialista állam gazdasági segítségére támaszkodva kiépítette korszerű nemzeti iparját. Állattenyésztésénél és mezőgazdaságánál alkalmazták a szovjet agrobiológiai tudomány legújabb vívmányait.

A Mongol Népköztársaság függetlensége gazdasági alapjainak megszilárdulása kulturális téren is valóságos forradalommal járt. Az ország, amelynek lakossága a népi forradalom előtt úgyszólván írástudatlan volt, most 412 általá-

nos iskolával, 14 technikai középiskolával és 3 főiskolával, köztük állami egyetemmel rendelkezik. Az országban 8 központi és 19 helyi lap, valamint 14 folyóirat jelenik meg. A marxizmus-leninizmus klasszikusainak sok művét fordították és fordítják mongol nyelvre. Szovjet szépirodalmi művek is megjelentek mongol nyelven. A Mongol Népköztársaságban több színház, cirkusz, 64 klub és vörös sarok, 72 könyvtár, 63 filmszínház működik.

A Mongol Népköztársaság barátsága a Szovjetunióval megszilárdította Mongólia nemzetközi helyzetét. A Mongol Népköztársaság nemzeti függetlensége szempontjából új garanciát jelent a szovjet és a kínai kormány közös nyilatkozata. A szovjet-mongol barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés éppúgy, mint a Szovjetunió és a népi demokráciák között létrejött többi szerződés is, a béke és a nemzetközi biztonság ügyét szolgálja. A szovjet-mongol barátság tovább mélyítése — állapítja meg betegezésül a cikkíró — a Mongol Népköztársaság sikeres fejlődésének reményteljes biztosítéka a szocializmus építésének útján.

„Áramvonalas“

munkáspárti intézmény Angliában

London: Londonban arra számítanak, hogy a választások után Atlee meginkább „jobbra tartás” irányt vesz. Ennek valószínűségére céloz a kormány párti Daily Heraldnak az a kijelentése, hogy „a kormány programját áramvonalasítani kell a válság elhárítására”. Minden jel arra mutat — írja a Daily Worker —, hogy Atlee, Bevin és társai, akik már eddig is kiszolgálták a konzervatív politikát, egyáltalán nem idegenkednek attól, hogy suba alatt megegyezést kössenek a konzervatívokkal a büdzséről, a háborús kiadásokról és a külpolitikáról.

Partizán tevékenység Görögországban

A Szabad Görög Rádió jelenti a partizán egységek tevékenységéről:

Tráciában egy partizán egység hirtelen megtámadta Paliuri falu helyőrségét, majd a Mea-ország legyőzése után behatolt a faluba. Partizánjaink beszéltek a falu lakosaival, akik szívélyesen fogadták őket. A demokratikus csapatok összeütözköztek a

Minden ilyen megegyező nek természetesen csak a nép adná meg az árát.

A jap kiművetja, hogy az igazi helyes politika: küzdelem a bérlegítés megszüntetéséért, gazdagok súlyosabb megadóztatásáért, az Atlanti Egyezmény felbontásáért és az atombomba gyártásának és használatának megállításáért.

London: A 625 angol mandátum közül mindössze egynek nem dőlt még el a sorsa. A munkáspártiak a 624 mandátum összeszámolása után 7 mandátum többsége van az alsóházban.

2. oldal

Debrecen, 1950 március 1.

Több bátorságot, merészebb kezdeményezést!

Bárdin és Tyihonov nyilatkozata elutazása előtt

A Magyar-Szovjet Barátság Honapja alkalmából hazánkba érkezett szovjet küldöttség Bárdin Iván Pavlovics, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája alelnökének vezetésével elutazott Budapestre. A szovjet vendégek elutazásuk előtt az alábbi nyilatkozatokat adták az MTI munkatársának:

Ivan Pavlovics Bárdin, a küldöttség vezetője a következőket mondotta:

— Számos üzembem jártam Magyarországon és mindenütt nagyon szorgalmas munkával találkoztam. Meglátogattam a tervezési intézeteket is, megtekintettem az átépítési terveket és az a véleményem, hogy — bár az intézetek ügyes és jó terveket dolgoztak ki — sokkal mélyrehatóbban kellene a problémákhoz nyulniok. Az összefüggések nagyobb áttekintésére, bátrabb kezdeményezésekre van szükség, ha az üzemetek a szocialista társadalmi rend követelményeinek megfelelően akarják átépíteni. Fontosnak tartanám, hogy a Szovjetunió fokozottabb mértékben nyújtson technikai segítséget ehhez és erre meg is van a mód. Különösen nagy szükség van erre a segítségre az acéöntés terén. Biztosítani kell a szovjet szakirodalmat megfelelő számban való behozatalát és a dolgozók közötti széles körben való elterjesztését is. Eppen csepegni látogatásom során győződtem meg arról, hogy a szovjet műszaki könyvek, folyóiratok széles körben való elterjesztése és ismertetése elsőrangú követelmény a magyar ipar fejlődése szempontjából.

— Az üzemekben fokozott súlyt kell helyezni a munka tervezésére. Az üzemvezetőségek készítsenek grafikonokat és fokozottabban juttassák érvényre a teljesítmény szerinti elszámoltatást.

— A legnagyobb elismerés a munkásság és a műszaki értelmiség egyszerű munkájáról, akik mindent elkövetnek, hogy a meglévő adottságok mellett a legtöbbet és legjobbat teljesítsék. Ez annak köszönhető, hogy a dolgozóknak tudatosabbá vált immár saját maguknak termelnek. Az első magyar sztáhanovista tanácskozásról mind én magam, mind a delegáció többi tagjai a lehető legjobb benyomást szereztük. Megkapott bennünket a magyar sztáhanovisták rendkívüli lelkesedése. Az a benyomásom, hogy a magyar műszaki értelmiség igen nagy megértéssel fogadja a sztáhanovista mozgalmat.

— Bücsűzől sok sikert kívánok a magyar dolgozóknak a szocializmus építésében és azt üzenem nekik: Több bátorságot, merészebb kezdeményezést. A problémák megoldásánál, a nehézségek leküzdésénél cselekedjenek bátran, merészebb lendülettel építsék országukat, az új emberhez méltó életet.

Nikolaj Tyihonov, a Szovjet Irószövetség főtárhelyettese:

— A mai magyar élet igen gazdag anyagot nyújt a költők és írók számára — kezdte nyilatkozatát Tyihonov. Be kell vallani, hogy a magyar irodalomban az új típusú emberek, pl. az Első Országos Sztáhanovista Tanácskozásunk is túl lévő sztáhanovisták, vagy a kialakuló új típusú magyar dolgozó parasztság, még nem tükröződnek kellőképpen vissza.

— A magyar írók és költők igen jó benyomást keltettek bennem — folytatta Tyihonov — komolyságukkal és azzal az őszinteséggel és érdeklődéssel, amellyel egymás között is megbeszéltek az ország problémáit. Tyihonov ezután a magyar

újjaépítés hatalmas sikereiről beszélt, amelynek eredményeivel lépten-nyomon találkozunk. Meggyőződtem — folytatta, — hogy a magyar nép minden dolgozó rétege, munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek igen

nagy szeretettel fordulnak a Szovjetunió felé. A magyar nép olyan szilárdan lépett rá a szocializmust építő újtárra, hogy az ellenség semmiféle kísérlete sem tudja erről letéríteni.

Leszállítják a Szovjetunióban az élelmiszer- és iparcikkek árát

A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának határozata alapján az 1949-ben elért új, hatalmas termelési sikerek következtében 1950 március 1-től leszállítják a Szovjetunióban az élelmiszerek és iparcikkek állami kiskereskedelmi árát. Az 1950 március 1-i árszállítást, szám szerint a harmadik a Szovjetunióban, melynek eredményeképpen a lakosság egy év alatt nem kevesebb mint 110 milliárd rubel nyereségre tesz szert.

A Szovjetunióban a rubel árfolyamát aranyalapra helyezik, a külföldi valutákhoz viszonyítva felemelik az árfolyamát

A Szovjetunió minisztertanácsa elrendelte, hogy 1950 március 1-étől kezdve megszünteti a rubel árfolyamának dolláralapon való meghatározását és a rubel arany tartalmának megfelelően átírja a sokkal szilárdabb arany alapra. Ezáltal a rubel árfolyama a külföldi valutákhoz viszonyítva nagy mértékben emelkedik.

A világ protestáns egyházi vezetők az atombomba betiltását követelik

Páris: A grenobli egyetemes protestáns kongresszuson a világ minden részéből összegyűlt protestáns egyházi vezetők egyhangúlag elfogadtak egy határozat

javaslatot, amely elítéli az atombomba gyártását és annak a kifizetését, hogy az újabb hatalmas akció induljon meg a béke megvédésére.

Albán tiltakozás monarcho-fasiszták provokációja miatt

A görög monarchofasiszta kormány tovább folytatja látnádó politikáját az albán népköztársaság területi sértegetése és szuverenitása ellen. Február 12-én újabb gyűlöletes és bűnös eseményt követtek el. Görög katonák Sopik falu szakszámán 100 méter mély-

ségre behatoltak albán területre megtámadták az albán határőreket és egy határőrt megöltek.

Az albán népköztársaság külügyminisztériuma érélyesen tiltakozik az athéni kormány galád kihívása ellen.

Kötelező a vetőmagvak tisztítása és csávázása

A földművelésügyi miniszter rendeletei adták ki a vetőmagvak kötelező tisztításáról és csávázásáról.

A rendelet kimondja, hogy a termelő a vetésre szánt búza, rozs, zab, árpa, valamint lucerna és vöröshere mag készletét kötelezően el kell szektörrel, vagy ennek hiányában más vetőmagtisztító géppel úgy megtisztítani, hogy a búza, rozs és árpa vetőmag tisztasága legalább 98 százalékos, a zab vetőmag tisztasága legalább 97 százalékos, a lucerna és vöröshere mag tisztasága legalább 90 százalékos legyen. Azok a vetőmagtisztító gépek, amelyek a vetőmagot tisztítás céljából vetőmag tisztító géppel rendelkező személy vagy üzem tisztító géppel tisztítják.

Intézkedik a rendelet arról is, hogy megfelelő karban lévő és elegendő számú gép álljon rendelkezésre. Ezért kimondja, hogy a vetőmagtisztító géptulajdonosok kötelesek gépjüket üzemképes állapotba helyezni és állandóan üzembem tartani. Kötelesek a géptulajdonosok a termelők által tisztításra bevitt vetőmagot gépjük teljesítőképességének megfelelő mennyiségben elvállalni és a tisztítást az előírt módon késedelem nélkül elvégezni.

Ha termelő a vetőmag tisztítási kötelezettségének alkalmas gépi hiányában nem tud eleget tenni, köteles a Függetlenségi Népfrent

helyi bizottságának a rendelet hatályba lépésétől számított nyolc napon belül jelentést tenni. Ebben az esetben a Függetlenségi Népfrent helyi bizottsága azonnal kijelöli azt a vetőmag tisztító gépet, mely rendelkező személyt, aki a vetőmagtisztítást elvégezni köteles.

Előírja a rendelet azt is, hogy a fellépő esetleges növénybetegségek ellen időben védekezni. Ezért kimondja, hogy minden termelő köteles vetőmagját üszögferőzős megakadályozása céljából elvevés előtt rézgálicoldattal vagy más nevéves csávázásra alkalmas csávázó szerrel a szakútmutatásnak megfelelően csávázni.

A vetőmagtisztítási és csávázási kötelezettség teljesítését a Mezőgazdasági Igazgatóság, annak alsófokú szervei, valamint a Függetlenségi Népfrent helyi bizottságai ellenőrzik és szükség esetén kihágási eljárás megindításáról is gondoskodnak. Abban az esetben, ha a vetőmag tisztító gépet nem helyezi üzembem a tulajdonos, vagy más módon szabotálja a rendeletet, akkor gépjét el lehet kobozni. Ugyancsak kihágást követ el az is, aki a búza, rozs, árpa, zab, lucerna, valamint vöröshere vetőmagját a rendelet ellenében nem, vagy nem megfelelőképpen tisztítja meg. Hasonló eljárást indítanak azok ellen is, akik nem végzik el a vetőmagvak csávázását.

„Rákosi Mátyás megölelt és további jó munkára buzdított“

Beszélgetés Rákosi Józseffel a sztáhanovisták kongresszusáról

— Még nem is rendeztem magamban tökéletesen mindent, — mondotta Rákosi József, a debreceni vagongyár villanyhegesztője, miközben új beosztása: a 9. műhely felé siet, ahova vezetőfelősné állították.

— A kongresszus olyan élmény, amit sohasem fogok elfelejteni. Szerettem volna, ha velem lehetett volna üzemenk minden egyes dolgozója, mert nem hiszem, hogy ne serkentett volna mindenkit új és új eredmények teljesítésére az, amit ott hallott és tapasztalt.

— Nem sajnálja, hogy el kellett jönnie a hegesztőből? Rákosi elmosolyodik.

— Azt képzeli, hogy amiért eljöttem a munkapadtól, most már ügyet sem vetek feléje? Szó sincs róla! Ezután még odaadobban, még nagyobb figyelemmel fogom közelni munkatársaim teljesítményeinek az ütemét, elsősorban pedig tanítványaimét, akik az én módszeremmel haladtak túl elavult normáinkat. Azért, mert nem abban a műhelyrészlegben dolgozom, ahol sztáhanovista lettem, magam fogom legjobban népszerűsíteni azokat az újításokat, amelyeket a kongresszuson hallottunk. Rákosi Mátyás beszédének minden egyes mondatát magunkévé tesszük, hogy munkánkat a legközelebbi kongresszusra még tökéletesebbé tegyük.

— A Boeska Sándor vezetésével megalakult vagongyári komplexbrigádunk magam is tagja vagyok, ez a brigád nem csupán a teljesítmények fokozását, a jobb és sejtmentes munkát tűzte célul maga elé, hanem elsősorban a munkamódszerek átadását és a sztáhanovista kongresszus tapasztalatainak alkalmazását is.

— Még Rákosi Mátyás beszélt, úgy éreztem, hogy kötelességem a munkapadok mellett az imperialisták ellen harcolni és a munkás legeredményesebben kitűnő teljesítményével harcolni. Én is érzem, amit nagy vezérünk mondott, tudják ezt az imperialista háborús gyújtogatók, meg is próbálják a mi békés építőmunkánkat gátolni, csak hogy mi már nem vagyunk a felsza-

badulás előtti munkások, ami életünk megváltozásával, élet-színvonalunk emelkedésével megváltozott a munkához való viszonyunk. Mi már nem kény-szerűségről, hanem országunk felemelkedéséért, a szocializmus építéséért dolgozunk.

— A debreceni küldöttek fel-szólaltak fel a kongresszusra?

— A tanácskozás második napján, az Országgházban fogadást rendezett tiszteletünkre a kormány. Ez alkalommal én is üdvözöltem Rákosi Mátyást a debreceni élmunkások és újítók, sztáhanovisták és az összes deb-

receni dolgozók nevében. Szeret-tünk, ragaszkodásunkat, a Magyar Dolgozók Pártjához való törhetetlen hűségünket tolmá-csoltam neki. Soha nem éreztem olyan meghatottságot, mint amik-or egyszerű szavaim után meg-ölelt, megszorította a kezemet és további jó munkára buzdított bennünket. Aztán elbeszélgettem velem, érdeklődött egyéni körülményeim iránt, a vagongyár dolgozóinak a munkához való viszonyáról, a munkásság össze-tételéről, végül azzal búcsúzott hogy úgy látja, a debreceni vagon-gyár helyes úton jár.

Kiss István sztáhanovista:

„Minden szaktársnak átadom munkamódszeremet“

Szombat-vasárnap tartották meg Budapesten az Első Sztáhanovista Tanácskozást, amelyen debreceni küldöttek is résztvet-ték. A Sztáhanovista Tanácsko-zásra kiküldöttek között foglalt helyet Kiss István, a debreceni Magasépítési NV élmunkás sztáhanovistája. A szeme csillog, amikor visszaemlékezik a nagy-sikerű tanácskozásra.

— Február 24-én érkeztünk fel Budapestre — kezdte beszá-molóját — Ménes Lászlóné élmunkás szaktársával együtt. Abban a szállóban — az Astó-riában — kaptunk szállást, ahová valamikor, évekkel ezelőtt, a Horthy-fasiszta időkben, dolgozó munkás be sem tette a lábát. Kétünö ellátást kaptunk.

A tanácskozás a Vasas gyö-nyörűen feldisznított székháza-lában volt. Le sem tudom kéllő-képpen írni, el sem tudom mondani milyen meleg, forró, kelles ünnepélyben részesítették Rákosi Mátyást, a magyar nép szerettét, bölcs vezérét. Feljelle-tellen volt, amikor a szovjet ki-küldöttekkel kezelt fogott, a kö-zönség melegen ünnepelte a Szovjetuniót, a szovjet sztáhanovistákat.

— Apró Antal szakszervezeti fő-titkár tartott beszámolót. Bűsz-kén, szerénytelenség nélkül mondhatom: jól esett, hogy raj-tam keresztül elismerés és kitűn-tetés érte a debreceni dolgo-zókat, a Magasépítési NV-t, mert teljesítményemmel elismeréssel, külön kiemelték.

— Hangot adott Apró Antal annak a magyar sztáhanovis-táknak mind eltoló érzésről és meggyőződéséről, hogy eredmé-nyeinket a nagy Szovjetunió felszabadításának és a szovjet sztáhanovisták példamutatásá-nak köszönhetjük.

— Mély benyomást tett ránk Gerő Ernő államminiszter nagy

beszéde, aki vázolta a sztáhanovista munkának feltételeit. Különösen fontos az új technika. Olyan emberek kellene, akik az új technika mestereivé válnak. Ezek az új magyar sztáhanovisták.

— Mi, ipari dolgozók örömmel hallottuk, hogy a sztáhanovista mozgalmat kiterjesztik a mező-gazdasági vonalra is.

— Leírhatatlan lelkesedés kí-sérte — folytatta Kiss István — Rákosi Mátyás beszédét a ta-nácskozáson. Iránytűt adott, mint mindig, rávezetett bennün-keket, magyar dolgozókat a helyes, járható, követendő útra. Arany igazság minden szava: „Minden magyar sztáhanovista kezdemé-nyezésen bátran, legyen nagy-vonalúak, ne féljünk az új utak-ot, az új kísérleteket! — Mi, a tanácskozáson résztvevő sztáhanovisták megfogadtuk, Rákosi Mátyás útmutatása nyomán cse-lekszünk és a siker nem marad-hat el: hiszen mögöttünk áll az MDP, a magyar dolgozók töme-g és elősegíti támogatja a szoc-ializmust építő munkánkat... — És mik a terveik Kiss István-nak a sztáhanovista tanácskozás után? Erre vonatkozólag ezeket mondja Kiss István a Debreceni munkatársának:

— A Szovjetunióban a sztáhanovisták teljesítményét nemcsak munkájuk méri, hanem az is, hogy munkájukat hány szak-társnak és milyen eredménnyel adták át. En magam is kime-gyek minden munkahelyre és az eddigienél még nagyobb lelkesedéssel adom át munkamódsze-remet a szaktársaimnak. Ezzel aka-rom meghálálni a Szovjetunió-nak, Pártjának, a munkásszaktársainak és szaktársaimnak, hogy résztvehettem a Sztáhanovisták Első Magyar Tanácskozá-sán.

— Feledhetetlen volt az...

Budapest-Debrecen-Nyiregyháza között jár a debreceni 500-as brigád

A napokban indul nagy siker-rel az 500-as mozgalom, amely-hez országsszerte mindenütt nagy lelkesedéssel csatlakoznak a vas-utas dolgozók. A csatlakozásból természetesen nem maradnak ki a debreceniek sem. Levében közöl-ték elhajrázásukat a magyar nép nagy vezérével, Rákosi Mátyással.

Alig ment el a levél, a debre-

eni fűtőházban máris szervezték a brigádokat az 500-as mozgalom-hoz. Három brigád már munkába is lépett. Budapest—Nyiregyháza közti útvonalon járnak a debre-ceni 500-as brigád tagjai, akik már eddig is kitűnően álltak hely: a versenymozgalomban. Minden mozdonyal három brigádtag megy, akik az ügyrevezetett mozdonybrigádot alkotják.

Tízmillió pár gumicsizma az ötéves tervben

Gumitermelésünk is erősen emelkedik az ötéves tervben. Az 1938. évben gyártott 900.000 párral szemben 1949-ben 1.350.000 pár gumicsizmát és gumicipőt készí-tünk, 1950-ben ez a szám 2.360.000 párra emelkedik. Az ötéves terv során gumicipő és gumicsizma ter-melésünk összesen 9 millió 730.000

pár lesz. Kerékpárköpeny gyártá-sunk a múlt évi 1 millióról évi 2 millióra emelkedik az ötéves terv végéig. Hasonló a helyzet a gumipelenka gyártásban is. 1947-ben 74.000 gumipelenka készült, 1948-ban 260.480, 1949-ben 1.507.000, az ötéves terv első évében már több mint kétmillió pelenkát gyártunk.

Az angol választások tanulságai

A múlt héten zajlottak le Ang- liában a parlamenti választások. Az 1945-ös választásokhoz képest a munkáspárt 80 mandátumot ve-szített, majdnem ugyanennyivel szaporodott a konzervatív mandá-tumok száma. Jelentős ez valami-lyen tévesleges változást az angol politikában? Mindenesetre jelenti annak a felmérés, kétirányú, inga-dozó, jelszavaiban a haladás lat-szatát kereső tetteiben és általá-nos politikai magatartásában azon-ban reakciós politikának a csőd-jét, amit 1945 óta Attlee és Bevin vezetése alatt az angol munkáspárt folytat. Az angol lapok hét- végi szemléi máris behatóan tár-gyalják a kérdést, hogy az új hely-zetben egyáltalában munkaképes lesz-e a kormány és a kérdésre nem tudnak igénnel felelni. Köny-nyen lehetséges tehát, hogy rövid időn belül újabb választásokra ke-rül a sor s ha így van, akkor nyil-vánvalóvá válik, hogy a mostani választások teljes kudarcra vég-ződtek arra a jobboldali szocia-lista rendszerre nézve, amely a munkáspárti vezetők jóvoltából teljesen elmosta a hátróvonalat a két nagy párt politikája között.

A konzervatív párt Anglia ha-gyományos és tökéletesen idejét-múlt hódító politikájának letéremé-nyese. Egy igen szűk uralkodó ré-teg lordok, iparmágnások és föl-úsurak rétege valójában ma is változatlanul kezében tartja a tényleges hatalmat Angliában. Fél-tékenyen öröködi a „hagyomá-nyok” felett és sikerült is konzerv- válnia az angol történelem számos elavult intézményét annyira, hogy gehele a világon nincs érvényben az elavult törvényeknek értelmü- ket vesztett üres formáinak olyan tömege, mint Angliában. Emellett természetesen a vagyoni és társadalmi kiváltságoknak rend-szerűt is sikerült konzerválniuk, úgyannya, hogy Angliában ma is a lakosság 6 százalékának kezé-ben van a nemzeti vagyon 80 szá-zaléka. A konzervatív párt teste-síti meg az angol reakció merev haladásellenes „birodalmi” politi-kájának gondolatait is. Ennek a birodalmi politikának „köszönheti” az emberiség a gyarmati rendszert és az emberellenesség, kizsákmá-nyolásnak és nemzeti elnyomás-nak mindazokat a visszataszító erőszakoskodásait, amelyekkel az angol gyarmati rendszer beirta ne-gyét a történelemben. E rendszer legkiemelkedőbb képviselői a Has-tingsok, Rhodések Churchillok mindig értettek hozzá, hogy hódító tervekkel és kizsákmányoló módszereikkel álszent vallásosság és szemérmegtől áhhumanizmus jel-szavaival álcázzák. Róluk írta Sei- gnobes, a híres francia történész, hogy „Amikor az angolok Krisz-tus emlegetik — posztóra gondol-nak”. Anglia ugyanis szövípará-nak silányabb portékáival mérge-drágán elárassította a meghódított gyarmati országokat és a misszio-náriusok, a szövígyár úgynökei és a gyarmati kormányzó kiskirályok kart karba öltve jelentek meg a leigázott népeknek az életében. A konzervatív párt vezetői mindig nagyipari vállalkozók, vagy föld-birtokosok voltak és természetese-n ma is azok. A párt utolsó kor-mányzása ideje alatt a második vi-lágháborút közvetlenül megelőző években, Angliában több mint 3

millióra emelkedett a munkanél-küliek száma. Ez a párt ügyeszi-lván egy emberként állott Cham-berlain politikája mögött, amely-nek oroszlárszere volt abban, hogy Hitler hordái rászabadultak a vi-lágra. Churchill, aki abban az idő-ben ellenkezett Chamberlain politi-káját, nem a békéért aggodott, ha-nem az angol hegemoniát féltette Hitlerrel. Amikor aztán a II. világ-háborúban a Szovjetunió hős ka-tonái a szociális száláni hadveze-tés mellett szétzúrták Hitler had-vezetését, Churchill átsapott a legféltetlenebb szovjetellenes poli-tikába. Senki nem gyujtott olyan vermes reményeket a világ meg-rettent reakciósai szemében, mint az angol reakciósok vezére. Chur- chille és pártja az 1945-ös választá-sok alkalmával ezzel a programmal megbukott de az igazság az, hogy változatlanul kitartanak e pro-gram mellett ma is, amihogy nem is tehetnek egyebet, mert hi-szen ezt a programot azoknak az angol kiváltságos rétegeknek osz-tályérdekei határozzák meg, ame-lyeknek politikai képviselője a konzervatív párt.

Es most lassuk, mi a helyzet a másik nagy angol párttal, amely munkáspártnak nevezi magát. A munkáspárt amelyet 1945-ben szociális jelszavai és ígéretei, álla-mosítási programja, de mindennek-előtt azért segítettek győzelemre az angol dolgozók, mert a Szov-jetunióval való barátságot állította külpolitikai programjának közép-pontjába, kormányfelnévedésük közel öt éve alatt annyit „fejle-dött”, hogy ma már allg tudja megkülönböztetni a választó a konzervatívoktól. Az angol vá-lasztó abba a tonák helyzetbe ke-rült, hogy nem tudta: munkáspárti listán választja-e meg Churchillt, vagy konzervatívpartit listán Be-vint? A munkáspárt hivatali tény-kedése alatt nemcsak nyíltan szembe fordult azzal a külpolitikai programmal, amivel megválasztot-tak hanem az amerikai imperia-lista érdekek kiszolgálásában a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni uszításban igyekezett túlli-csítani a konzervatívokat. Ugye-vezett „szociális” tevékenységére vonatkozólag ime, néhány adat:

Angliában ma egymillió munka-nélküli van. Az árak állandóan emelkednek, ugyanakkor a mun-káspárti kormány teljes súlyával támogatja a City nagytökejeit. Az árak 20—35%-kal emelkedtek a múlt évi árnívó fölé. Több mint 2 millióan a leginszgesebb laká-sviszonyok között élnek. Az álla-mosításnak nevezett neveléses manőver csak a nagytökeket va-gyonát növelte. Ilyen körülmények között érthető, hogy az angol vá-lasztó nem tud különbséget tenni a két párt között. Az angol „de-mokrácia” lehetővé teszi, hogy ugyanazt a politikai portékát akár konzervatív, akár munkáspárti csomagolásban megkapja a választó, de a hatalom minden eszkö-zével gondosan ügyel arra, hogy ugyanazt a szemérmegtől áhhumaniz-must osztályelnyomást kizsákmá-nyolást, ugyanazt a háborús kül-politikát kapja. Az angol népet a két párt vezetői tudatosan becá-p-ták, amikor végül is az agitáció-ban békevágyát igyekeztek ki-használni arra, hogy uralmon tar-t-sák a maguk háborús politikáját.

A Szovjetunió önzetlen segítsége a népi demokráciáknak

Moszkva: A Szovjetunió és a népi demokratikus országok között szilárd, jószomszédi viszony alakult ki, — állapítja meg Cserny-jev, a moszkvai rádió hírmagyará-zója, — amely a kölcsönös bizal-mon és a becsületes nemzetközi együttműködésen alapul. Ez a vi-zsgálat a felek teljes egyenjóságá-ról és egymás érdekeinek köl-csönös figyeletben tartásáról ta-núskodik. A Szovjetunió részéről nyújtott önzetlen segítség és tes-tvéri támogatás segítette a népi demokratikus országokat, hogy ki-rúszóbbólék a háború súlyos kö-vetkezéseivel, előbbre vigyék népgazdaságuk fejlesztésének, az

üggyét, megteremtésük az előfelté-leket a tervgazdálkodásra való át-menethez és biztosítsák a gazda-sági program sikeres teljesítését. A Szovjetunió és a népi demok-ratikuss országok közötti gazdasági együttműködés sikereiről merde-nekellett a köztük leonálló árufor-galom növekedése tanúskodik. A Szovjetunió és a népi demokrá-ciák közötti összes egyezményeket a teljes egyenjóság szelleme hat-ja át. Ez a politika biztosítottot nyújt a népi demokratikus álla-moknak a kapitalista világot meg-irázó súlyos gazdasági válság elke-rülésére.

Debreceni írók a sztáhanovistákért

A debreceni Írói Munkaköz-ség az Ady Társaság keretében pénteken, 1950 március hó 3-án, délután hat órakor, a sztáhanovis-ták tiszteletére bemutatkozó elő-adást rendez a Zenede hangver-senytermében.

A szocialista realizmusról dr. Kardos Pál tart előadást, Kocogh Akos író ismerteti az írói munka-közösség munkatervét és hogy a jövőben a szovjet írók példáiára kapcsolatot keresnek az üzemek munkásaival, a természetvel ke-zeltek tagjaival, Juhász Róbert, Ba-gogh László, Komjáthy István, Kiss Tamás a munkásságról és paraszt-ságról, az élmunkásokról szöví-verseket olvasnak fel, Csontos Gábor és Borsodi Eva novellát, regényrészletet olvasnak fel.

KINEVEZÉSEK

A Népköztársaság Elnöki Taná-csa a minisztertanács előterjesz-tésére Ortutay Gyulát, a Múzeu-mok és Műemlékek Országos Köz-pontjának elnökévé nevezte ki. — A minisztertanács a Népgazdasá-gi Tanács elnökének javaslatára Kossai István az Országos Munka-bér Bizottság elnökévé nevezte ki.

3. oldal

Debrecen, 1950 március 1.

Moszkvában több tanuló van mint egész Angliában

Milyen eredményeket értek el a szocialista versenyekkel a Szovjetunióban

A Szovjetunióban egyetlen olyan működési terület sincs, ahol ne folya szocialista verseny. A vállalatok munkásainak és irodai személyzetének több mint 90 százaléka vesz részt a híres szocialista versenyekben, ami szakadatlanul fejlődik a szovjet gazdaságban.

A verseny a dolgozó tömegek legmagasabbfokú tevékenységének alapuló kommunista módja a szocializmus építésének — mondotta Sztálin. És valóban, az egész Szovjetunió egyetlen hatalmas, állandó mozgásban lévő munkatelep képtét nyújtja, amelyben az új, a szocialista társadalom épül.

VILÁGREKORD

Az egyes példákban a szocializmus országai kollektív életének világa tükröződik. Drozdov öntő, a moszkvai „Sarló és Kalapács” Martin-kemencéje második számú műhelyében munkása 134 tonna acéltermelést ért el négyzetméterenként. Ez a csúcseredmény azonban nem tartott sokáig, mert az ugyancsak a műhelyben dolgozó V. Zsuravlev megdöntötte 1927 tonna rekordjával. Ez pedig már világrekord. A hasonló, amerikai és angol Martin-kemencéknél eddig csak 11,12 tonna eredményeket sikerült elérni. A fogs alkatrészeket készítő esztergályosok közül Ponomarev Victor, szverdlovski sztáhanovista volt az első, aki egyszerre 5 padon kezdett dolgozni. De vajon megvolt-e elégedve ezzel a csúcseredménnyel? Nem. Mert, mint kollektív öndatú szovjet ember nem lehet elégedve a saját eredményével, amíg szaktársai csak két padon dolgoznak. Ezért sztáhanovista iskolát létesített, előadásokat tartott és addig járt úszárról-üzemre, amíg minden szaktársának átadta „titkát” s elérte, hogy valamennyien uról tudják élni. Ez a példa fényesen tükrözi a szovjet munkás legjellemzőbb alapvonalát.

A LEGNAGYOBB TISZTESSÉG

„Nálunk a Szovjetunióban — mondotta Sztálin — a leghőbb vágy a munka hőisévé, az elismertséggé válni.”

A szónok azt mutatja, hogy a Szovjetunióban igen sok embert ért ez a megismerés. A Nagy Honvédő Háború után több mint 510 ezer kolhoz munkást, mérnököt, tisztviselőt, orvosot stb. tüntettek ki a Szovjetunió különböző érdemeivel és rendjeivel, a szocialista versenyekben elért sikereikért. 4800 ipari és mezőgazdasági munkás nyerte el a Szocialista Munka hőse címet, 2500 tudós és művész pedig a Sztálin-díjat. Csupán 1947-ben és 1948-ban 560 mezőgazdasági csoportvezető, 209 brigádvezető, 153 kolhozelnök, 28 tanuló mezőgazdász és 117 gépészt kapta meg a Szocialista Munka Hőse címet.

ÚJ ÉRTELMSÉG

A Szovjetunió egyik korszakalkotó sikere az, hogy a szocialista rendszer sok ezer új ipari vezető, remérek új típusú mérnököt, technikusát és rengeteg fiatal szakmunkást tudott kiképezni. — A szocialista termelési adottságai leggyorsabb munkásnak is lehetővé teszik, hogy a legmagasabb vezető állásba jusson. Bulikín Fedorovics Mihály a háború előtt egyszerű esztergályos volt a „Vladimir Iljics”-gyárban s ma a motorszereplő műhely főnökhelyettese. A „Vladimir Iljics”-gyár négy példája élénken szemlélteti az egész szocialista ipar életét. — Sokszázezer hasonló példát találunk a Szovjetunió minden vállalatában. Így az öt éves terv utolsó három éve alatt hétmillió embert képeztek ki szakmunkássá és további 10 millió jelentősen emelte szakképzettségét.

„Minden munkásból és parasz-

ból művelt és tanuló embert akarunk csinálni és idővel meg is valósítjuk ezt.” (J. V. Sztálin.)

837 FŐISKOLA!

A Szovjetunió értelmiségi összetételének viszonylag rövid idő alatt gyökeresen megváltozott. — 1936-ban az értelmiségiek mintegy 85 százaléka a munkások és parasztek köréből került ki. A Szovjetunióban — az ország 250 városában elszórva — ma 837 főiskola működik, a hallgatók száma pedig — a rendszeres látogatási kötelezettség alól felmentetve — tekinthető meghaladja az egy milliót. A középiskolai tanítványok száma eléri a 3500-at, egymillió tanulóval. A szakiskolákban ma harminceszer annyian tanulnak mint a régi Oroszországban. A Szovjetunióban sokkal nagyobb számú tudós és technikus képeznek, mint egész Európában és Ázsiában együttvéve. — Csupán Moszkvában több a tanuló, mint egész Angliában, vagy Franciaországban.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom előtt Tadzsiszkán lakosságának mindössze felétől kevesebb volt írástudó, ma az egész lakosság tud írni-olvasni. Georgia közelmúltban 138-an végeztek főiskolát és 957-en középiskolát. A szovjet rendszer alatt az Oszk környéki Dubovics faluról 139 tanuló, 32 képesített mezőgazdász, 29 orvos és 12 mérnök került ki.

A NŐK SZEREPE

A szocialista rendszer tekintettel volt arra, hogy a lakosság felét a nők teszik ki és nagy súlyt fektetett arra, hogy tevékeny és hasznos állampolgárokká nevelje őket. A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa 277 az Autonóm Köztársaságok Legfelsőbb Szovjetjeibe pedig 1700 női képviselőt küldött a nép. A helyi szovjeteknek közel félmillió nőtagja van.

A Szovjetunió nemzeti gazdaságában dolgozóknak majdnem a fele nő, 44 százalékuk főiskolai, 50 százalékuk pedig középiskolai végzettségű szakember. Több mint 280 ezer szovjet nő dolgozik mérnöki, technikai és művezetői minőségben. Sok ezer nő kolhoz-elnöki tisztviselő. Több mint 100 ezer nő vezeti a mezőgazdasági brigádokat és állattenyésztő telepeket. A nők tízre felvezettek (raktart, kombájnt és más bonyolult mezőgazdasági gépet).

111 NYELVŰ KÖNYVKIADÁS

A Szovjetunió népei a kommunizmus vezető útjainon abban a helyzetben vannak, hogy egyre jobban kielégíthetik igényeiket. Társadalmi, gazdasági szükségletek céljaira tavaly 119 milliárd rubelt fordított a Szovjet Állam. A Szovjetunióban több mint 110 ezer kultúrpalotája és otthona, több mint 60 ezer könyvtára és 800 színháza van. Az Ország Szépirodalmi Köztársaságban másképp élt 64 millió ember előtt, nem kevesebb mint másfélmillió előadás tartottak. A Szovjetunió könyvtárainak könyvtárlétszáma 132 millió kötet volt s újabb 600 ezer könyvet gyártottak. Ugyancsak tavaly 1300 kollektív létesített saját könyvtárat. — A szocializmus országában több, ez a ujság jelenik meg, 200 könyv kiadókülönlet működik, amely 111 nyelven a könyvek millióit nyomtatja. A nagy Sztálin műveit 530 millió példányban adták ki. — A sportegyesületeknek több mint 2 millió tevékeny tagja van.

Ime, ezt alkotja a szocializmus a Szovjet Szövetségben, történelmi méretekben viszonylag nagyon rövid idő alatt. Ezt érték el a Szovjetunió dolgozó tevékenységük minden terén, szocialista versenyrendszerükkel.

Elutazott a Magyarországon járt szovjet küldöttség

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjára érkezett szovjet küldöttség tagjai közül Tyihonov a Szovjet Irószövetség főtitkárhelyettese, Pányin, sztáhanovista mozdonyvezető, Natálja Dubjaga sztáhanovista acélöntő kedden reggel repülőgépen elutaztak Budapestről. A repülőtéren búcsúztatásukra megjelent Hósev, a szovjet nagykövetség első titkára, Harustják József, a SZOT elnöke, Váci Miklós, az MSZT, főtitkárhelyettese, Kuczka Péter, a Magyar Iró Szövetsége titkára és még sokan mások.

Bárdin, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának alelnöke, Novikov zeneszerző és Zámuskin, a moszkvai Tretyakov-keptár igaz-

gatója kedden délelőtt vasúton utazott el Budapestől, Búcsúztatásukra a Nyugati pályaudvaron megjelent Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa, Boldiszár Ivan külügyi államtitkár, Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára, Mihályfi Ernő, a Kultúrkapcsolatok Intézetének elnöke, Csillag Miklós, a népművelési minisztérium főosztályvezetője, Majláth Jolán, a Kultúrkapcsolatok Intézetének főtitkára.

A Magyar-Szovjet Társaság és a Kultúrkapcsolatok Intézetének nevében hatalmas virágcsokrokat adtak át a szovjet vendégeknek, akik szívvel-szavakkal búcsúztak el. Bernáth György Csillag Miklós és Majláth Jolán a határig kísérték el szovjet vendégeinket.

Szovjet szakember a magyar postáról

A Magyarországon tartózkodó szovjet posta- és távközlésügyi minisztérium háromtagú küldöttségének vezetője, Anaszjev újjának céljairól a következőket mondotta:

— Idejöveteleink kettős célt szolgál. Egyrészt megtárgyaljuk a két baráti nép postáügyének közös problémáit, másrészt át szeretnénk adni a szovjet posta tapasztalatait. Eddigi tárgyalásaink a kölcsönös megértés szellemében folytak le. Az eddig

megtekintett postahivatalok, üzemek, létesítmények jó benyomást keltenek bennünk. Véleményünk szerint tanácsos volna a posta tervét teljes egészében felbontani, minden egyes hivatalnak külön megállapítani a tervét. Még jobban meg kell szervezni a hivatalok között a tapasztalat-cserét. A jól dolgozó postahivatalok adják át tapasztalataikat az esetleg gyengébben megszervezett postahivataloknak.

MEGJELENT

a Szovjet Kultura

ÚJ SZÁMA

Azokban a napokban, amikor egyszerű szovjet vendégeink megérkeztek hozzánk, hogy részvegyenek a Barátsági Hónapon, megjelent gyönyörű folyóiratunk, a Szovjet Kultura harmadik száma. Tartalma szoros kapcsolatban áll a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjához, még közelebb hozza dolgozó népünkhöz szovjet vendégeinket és komoly elvi cikkei hangsúlyoz-

zák a Barátsági Hónap jelentőségét.

A Szovjet Kultura harmadik száma is hatalmas lépést jelent a cél felé vezető úton, a szocialista szovjet kultúra újabb jelentős eredményeit, alkotásait ismerjük meg belülről és ezekkel ismét közelebb kerülünk új kultúránk nagy példaképéhez. Káljai Gyula vezércikkje kiemeli a kultúrnap jelentőségét és azt, hogy közvetlen hatása és távolabbi hatósugara sokkal nagyobb lesz, mint a múlt évé volt. A szovjet embereknek népünk iránti szeretetéről tesz újabb bizonyosságot az a két üdvözlő levél, melyet Konstantin Finogenov, a múlt évben nálunk járt Sztálin-díjas szovjet festőművész és Gluscsenko professzor, a nagynevű agrónomológus írt a Barátsági Hónap alkalmából.

A lap közli Bárdin akadémikus, a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjára érkezett szovjet küldöttség vezetője nyilatkozatát és az ugyancsak itt tartózkodó Zámuskinak, a moszkvai Tretyakov Keptár igazgatójának tanulmányát, „A pozitív hősi ábrázolása a szovjet festészetben és grafikában” címmel.

A Szovjet Kultura cikkei nagymértékben támogatják a Barátsági Hónap szép jelmondatát: „Erősebbé válnak a virágzó szovjet és magyar nép közötti barátság”. Különösen érdekes és jelentős az a három cikk, melyet a harminkétfős Szovjet Hadseregéről közöl a folyóirat. Ezek közül is kiemelkedik a nagy Sztálin két írása. Olvashatjuk a Szovjet Kultúrában Sztálin generálisizmusának a Pravda tudósítója számára 1918-ban adott nyilatkozatát a Vörös Hadsereg erejéről és a Vörös Hadsereg fennállásának huszonötödik évfordulóján a Legfelsőbb Főparancsnok, Sztálin generálisizmusparancsát, V. Cvetajev vezérezredes a felszabadított Szovjet Hadsereg jelentőségét méltatja, a Szovjet Hadsereget, amely „éber őrszi a kivívott békét és a szovjet nép alkotó munkáját”.

A folyóirat jelentősen támogatja a magyar sztáhanovisták első országos értekezletét, amikor A. Ljapin „Sztálin a kommunizmus szovjetunióbeli telepítésének útjairól” című tanulmányából közölt rendkívül fontos részleteket.

4. oldal

Debrecen, 1950 március 1.

Milliókról és milliomosokról

Gorkij „A köztársaság egyik királyi” című pamfletjében megparazolta az amerikai milliomos, ezt az alszent emberevőt.

— Mit csinál a pénzével? — kérdezte tőle.

— Még több pénzt.

— Minek?

— Hogy még több pénzt csinálhassak.

*

Gorkij a vasútkirályal beszélgetett. Mi Nikolaj Oisanov közművest kerdeztük meg, aki Moszkva egyik legbőlgesebb és legnépszerűbb embere, mert talán éppis is olyan keveset a Szovjetunió fővárosában, ahol ne dolgozott volna.

— Hány téglát rakott le életében?

— Erre nem tudnék felelni.

— Hát a múlt évben?

— Több, mint egymilliót. Az öregek ugyan azt mondták: koponyaköböl lesz a rubel, én csak azt mondom, téglaköböl kell összerakogatni a több házat, a több lakást és mindent, hogy jobban éljenek a szovjet emberek.

*

Míg az amerikai milliomos dollárokkal mér és számol, a szovjet emberek más mértékegységet használnak: métert, köbmétert, kilométert, kilowattot, gzenet, gabonát és acélt — ok azonban milliomosok. Mindenből mindig többet és többet bányásznak, termelnek, öntenek, hogy még jobban éljen a nép.

Akad hát közöttük is jónéhány száz milliomos.

Filip Szvesnyikov, a „Sarló és Kalapács”-gyár acélöntője eddig egymillió tonna acélt adott, kitűnő minőségű acélt. Vagy menjünk el Kolomeába, a „Kujbisev”-mozdonygyárba. A hidegprés-műhelyben dolgozik Alekszej Bujajov, akinek javagylatai eddig egymillió rubel medtakarítást tettek lehetővé a gyár számára. Most a mozdonyoajozóának szerkezetét változtatta meg és ez újabb egymilliót fog jelenteni.

— Minek ez magának?

— Hogy nagyobb legyen a jövedelem!

— Kié?

— A szocialista hazáé! — feleli.

Vagy menjünk be a zlatouszi „Sztálin” kohászati üzembe. A múlt évben ennek a vállalatnak több mint 20 millió rubelnyi nyeresége volt. Ma már még messzebb tartanak: a főkönyvelő minden héten egymillió rubel bevételt ír az állam javára.

*

Gorkij azt írta, hogy az amerikai köztársaság királyának keze csodáerővel bírt. Ha newyorki karosszékében ülve megszimatolta, hogy valahol Szibériában dollár teremtet, kinyújtotta kezét a Behring-szoroson át és megkaparintotta. Azóta sok minden megváltozott. Az amerikai milliomosok varázsereje visszafelé fordult, karjuk rövidebb lett — Szibériában pedig új milliomosok, szovjet milliomosok nőttek fel, de ezekbe sem jut dollár után vadászni.

*

Korkino városa nemrég került csak rá a fércépre. Helyén a forradalom előtt kis falucska állt, lakosai nem is gondoltak arra, hogy a föld, amelyen lábuk tapod, milyen kincseket rejt magában. Egyszer aztán geológusok jöttek és megállapították, hogy mérhetetlen vastagságú szénrétegek fekszenek a földben. Így tarták fel a híres korkinói gázert.

A korkinói bányászok között dolgozik ma Nikolaj Panarin, a Szocialista Munka Hőse, akinek brigádja a múlt évben a terven felül 50 szerelvényt szentelt adott. Panarin eddig vagy egymillió tonna széntet bányászott. Azonnal fel-

sem lohatjuk, milyen óriási mennyiségű szén ez. Egy millió tonna — ez egymagában egész banya.

*

Landberg „Amerika 60 családja” című könyvében leírja Bradley milliomos long-islandi házat. Száz szoba van benne, az ebédelőben elül másfélszer naplopó és a hálószobákban 45 vendég a pénzeszékével együtt. Vaamennyi hálószobában a berendezéshez tartozik a szenteltvízes kehely is.

Dupont milliomos házában olyan orgonát állítottak fel, amelynek tízezer pipája van és akkor szól meg, amikor a vendég akarja: csupán egy pénzdarabot kell bedobni onnökködő szerkezetébe.

Az abhazi „Lenin”-kőhöz háziban nincsenek ilyen szerkezetek, de az emberek kényelmesebben élnek benne. Minden paraszteszlád házában van villany és van vízvezeték, a muzsikát pedig ingyen hallgathatják a rádió keresztlől. A kolhoz jövedelme a múlt évben mintegy 10 millió rubel volt, idén még több lesz.

Ezer és ezer ilyen milliomos kolhoz van.

*

Valerij Cskalov, aki a világon először repülte keresztül az óceánt a Moszkva—San-Francisco közti repülőúttjáról visszatérve, a „Normandie” nevű hajón beszélgetett egy amerikai üzletemberrel.

— Gazdag ember maga? — kérdezte az amerikai.

— De még milyen!

— Mennyibe van?

— Kétszáz millió!

— Ejj! Rubelben vagy dollárban?

— Emberben! Ennyi ember dolgozik értem, akárcsak én öörülök.

*

Igen, a Szovjetunióban — milliókkal mérik a milliomosokat.

L. Ogyeyev

Felajánlásokkal, újtásokkal ünneplik a dolgozók felszabadulásunk évfordulóját

Nagyerányú az a felajánlási mozgalom, amellyel felszabadulásunk 5. évfordulóját dolgozóink ország-szerte ünneplik. Az Utépitő és Vasútépitő NV dolgozói közül 1800-an vállalták, hogy a munka jó megszerzésével, újítások bevezetésével emelik a termelést és a minőség színvonalát.

A Dunaföldváron dolgozó út-építők felajánlási versenyre hívták ki a szakma többi dolgozóit; példájukat követhető csoportok követték. A „Csepel III.” kubitkos-

csoport felajánlotta, hogy eddigi 200 százalékos teljesítményét április 4-ig 220 százalékra, május 1-re pedig még magasabbra emelje. Az ifjúság is kivesszi részét felszabadulásunk méltó megünnepléséből. A Taszáron dolgozó 60 ifjúmunkásból Németh Ferenc SZIT titkár 5 ifi-brigádöt, ezen belül pedig egyéni munkaversenyt szervezett. A termelés emeléséhez a műszaki értelmiség jelentős újításokkal járul hozzá.

A Fogaskerékgár NV-nál a

felajánlások során 10 dolgozó vállalta, hogy a munka jobb megszerzésével jún. elsejéig előirányzatát április 4-ig teljesíti. További 200 dolgozó pedig teljesítményének 25-30 százalékos emelését és a selejtnék fél százalékra való leszorítását ajánlotta fel.

A felajánlások megvalósítása érdekében 21 brigád alakult, amelyen belül versenyeznek a legjobb brigád, műhely, szakmunkás és ifjúmunkás címért.

MAGYAR-DÁN ÁRUCSERE-FORGALMI EGYZEMÉNY

Február 18-án Budapesten egy évre szóló magyar-dán árucsereregalmi egyezményt írtak alá. Az egyezmény keretében Magyarország különféle iparcikkeket és mezőgazdasági termékeket, Dánia gépeket, különféle vetőmagvakat, vegyszereket és orvosi alapanyagokat szállít.

Ösztöndíjjal jutalmazták az általános iskolák legjobb tanulóit

Az általános iskolákban eddig nem volt ösztöndíj, a jó tanulók az év végén egyszeri jutalomban részesültek. A legutóbbi hetekben a vallás- és közoktatásügyi minisztérium lehetővé tette, hogy az általános iskolák VIII. osztályának növendékei 2 havonként ösztöndíjban részesüljenek. 1950. február 1-én kezdődően az ösztöndíjak egyenként negyven forintosok. Hajdú megye harminc általános iskolájában 14.000 forintot osztanak ki a következő szociális arányszámot alapul véve:

143 munkás, 159 dolgozó paraszt, 28 dolgozó kisméber, 18 értelmiség, 2 egyéb származású gyermek részesül ez iskolai évben ösztöndíjjal.

Hajdú megye gimnáziumaiban minden hónapban kiosztják az ösztöndíjakat.

A debreceni gimnáziumok I. osztályában 199 tanuló részesül egyenként havi 40 forintos ösztöndíjjal a II. és III. osztályos tanulók között 87 darab egyenként 50 forintos ösztöndíj kerül

kiosztásra, míg a IV. osztály 55 növendéke között 80 forintos ösztöndíjakat osztanak ki.

A gimnáziumokban 159 munkás, 81 dolgozó paraszt, 78 dolgozó kisméber, 12 értelmiségi és 11 egyéb származású gyermek részesül ösztöndíjban.

Feketézéi timárok a bíróság előtt

A debreceni járásbíróság büntetőtanácsa a múlt nap feketézéi timárok ügyével foglalkozott. Hollós Ignác (százfűredi borkereskedő) a rendőrség tettenérje amikor nagymennyiségű feketézéi vásárolt, fekete vágásból eredő bört szállításra, a nyomozás során bealottta, hogy a börtököt Debrecenben Fazekas Péter és Kiss László Vigkedvű Mihály-utcai timároktól vásárolta. A házkutatás során úgy Kissnél, mint Fazekasnál zsírosbört, marhabört stb. találtak, amelyek nem a hatósági kiutalás-

ból erednek, hanem feketézéi vágásból és fekete vételből.

A járásbíróság Hollós, Kiss és Fazekast a közelítés érdekében veszélyeztető büntetést miatt vonta felelősségre. A vádlottak tagadni igyekeztek, de a kihallgatott tanúk, nyomozó közegek igazolták a vádiratban foglaltakat. A járásbíróság Hollós Ignácot kéthónapi fogházra és 1000 forint pénzbüntetésre, Fazekas Pétert 1 hónapi fogházra és 1000 forint pénzbüntetésre, Kiss Lászlót 1 hónapi fogházra és 1500 forint pénzbüntetésre ítélte.

Hírek

EMELKEDIK a hőmérséklet

Észak-, Közép- és Nyugat-Európában hideg levegő van uralkodni. Kedd reggel Archangelszkből —20, Leningrádból —12, Helsinkiből —19, Sztokholmból —13, Berlinből —6, Münchenből —7, Londonból pedig —2 fokot jelentettek. Sztokholmban azonban ismét tengeri meleg levegő tört be és a hőmérsékletet 4—7 fokkal emelte. Délkelet-Európában és a Szovjet-unió egyes vidékein is enyhe az idő. Így pl. Moszkvában 1 fok, Sztóliában pedig 3 fok melegeit mértek.

Hazánkban hétfőn tört be a hideg levegő. A keleti országokban még nem érzett ennek hatása, mert Nyíregyházán 11, Debrecenben 12 Békéscsabán 13 fok melegeit mértek. Egyes helyeken volt eső. Csengerből zivartart, Nagyeltől jégesőt jelentettek.

Várható időjárás: Fokozatosan mérséklődő szél, változó felhőzet, egyes helyeken hózápor, éjszaka fagy, nappal a hőmérséklet kissé emelkedik.

RADIÓMUSOR. Szóda. — Kossuthrádió. 6.30: Zene. 7.20: Szóráozás. Zene. Közben: napár. 8.10: Hanglemek. 11.30: Gyermekrádió. 11.30: Hanglemek. 12.15: A Honvéd Központ Művészgyűjtes játszik. 13: Szimfonikus táncok és indulók. 14.15: Könyvü dallamok. 14.45: Az ifjúság hangja. 15.30: Ránki Lili zongorázik. 16: Rádióiskola. 16.40: Rádiószeminárium. 17.10: Klasszikus táncok. Hangfelvétel. 17.50: Faturádió. 18.05: A Magyarok. 19: Régi magyar művek. 19.15: Rádiószeminárium. 21: A rádiózenekar játszik. 22.20: Kismadár. — Póti-rádió. 6.05: Okosok ezreknek a gyermekét! 6.15: Közvetítés Varsonak. 6.45: Keringők. 7: Jó reggelt, gyerekek! 7.20: Hanglemek. 7.55: Táncok. 8.10: Hanglemek. 8.30: Szórakoztató muzsika. 8.15: Barbos Sándor cigányzenekara játszik. 10.15: Hanglemek. 10.45: Konec Mária és Turcsányi László énekel. 15: Rádióiskola. 15.40: A zöld övezet. 16.10: Szív küldi szívek szívesen. 16.25: A földkerekség egyhatodán. 16.40: Vonosnégyes. 17.15: Kíváncsi mikrofon. 17.30: A rádió esti iskolája. 18: Női szemmel. 18.45: A magyar munkásmozgalom története. 19: Közvetítés Varsonból. 19.40: Egy falu — egy nőt. 20: Táncezen. 21: Cigányzene. 22: A Magyar-Szovjet Társaság műsora.

— **Uj államügyész.** Dr Csatiós Lóránt felsőbbbírósági tanácsjegyzőt a debreceni államügyészséghez államügyésszé kinevezték.

— **Uj üzemi vezető a közszéki kenyergyárban.** A közszéki kenyérgyár új üzemi vezetői kapták Szondrai Ferenc vagongyári munkás személyében. A közszéki vállalatok üzemi vezetőinek a városvezetés által értekezleten Rózsa Lajos munkás-tanácsnok üdvözölte az új üzemi vezetőit.

— **Háromszáz MSZT-tag a városvezetésben.** A városvezetői dolgozók létszáma a múlt év végén 400-at, köztül az azonban máris 300 fővel emelkedett a Magyar-Szovjet Társaság tagjainak száma. A Szovjet-Magyar Barátság Hónapjában több, mint kétszáz új taggal gyarapodott az MSZT városi szervezete amelyet dr Hajdu János főügyész vezet, mint titkár. — A gazdasági ügyet a szervezetenek Nagy Zoltán fogalmazó intézi.

— **Megrugta a ló a tehent és ebből komoly baleset származott.** Pataki József Haláp 169. szám alatti lakos lóháton haladt, amikor lóva hirtelen, váratlanul megrugott egy szekérbe fogott tehent. A tehent ijedéiben felborította a szekert és a rajta ülő Kiss József és Kiss Józsefné súlyosabban megsérültek. Pataki ellen gondatlanságból okozott testi sértés miatt indult meg az eljárás: a járásbíróság 200 forint pénzbüntetésre ítélte.

— **Lopják a temetőfejtákat.** Jóna Sándor temetőőr feljelentést tett a rendőrségen hogy a Péterfi-utcai temetőből ismeretlen tetesek úgy nappal, mint éjjel lopkodják a fejtákat. A nyomozás megindult.

— **Az erdőügyi minisztérium jelentése szerint 1950. év folyamán 36.500 hektár föld területet fogtak erdőstenni Bulgáriában.**

KÖNYVALAKBAN MEGJELENT GEIGER ES TARSAI KEMPERENEK ANYAGA

A törvényszék külön tanácsa néhány nappal ezelőtt hirdetett ítéletet Geiger Imre és társai kemperelés szabotázs perében. Könyvkiadókunk most megjelent a kemper teljes anyagát tartalmazó „Geiger, Vogler, Sander és kémleársai a törvényszék előtt” c. könyv. A 200 oldalas, illusztrált könyv ára 5 Ft.

FOGADALMA ELLENÉRE UJRA LOPOTT

A debreceni megyei bíróság kedden tárgyalta Németh Imre többszörösen büntetett betörő bűntényét. Németh Imre legutóbb, amikor kiszabadult a fogházból, kiment Berettyóújfaluba felesége sírházhoz és ott megsküdtött, hogy jó útra tér, nem lop többet. Pár nap múlva azonban már nem tudott ellen állni a kísértésnek, György Józsefné debreceni ismerősétől amíg az dísznőtorban volt, ruha-, fehérneműt, több értékes ingóságát ellopott. Majd másik helyről kerékpárt vitt el, azon ment fel Budapestre. A lopott holmik árát ellátta, elszórakozta. — A debreceni megyei bíróság előtt beismerő vallomást tett, szántabánta bűnét. A megyei bíróság még újabb tanukat hallgat ki március 7-én hirdet ítéletet, addig a vádlott előzetes letartóztatásban marad.

— **Lopások.** Kovács Lajosné debreceni, Dunahídi-utca 12. szám alatti lakosját ismeretlen tettes 4 tyúkot ellopott. — Solymosi Lajos debreceni, Jókai-utca 28. szám alatti lakosját a Kondor-utca 27. szám alatti telkéről nagyobb mennyiségű szénát ellopott. — Nagy Imre, Dlófa-utcai lakos gyümölcsöséből 18 darab gyümölcsfát ellopott. A tolvajokat keresik.

— **Elhúzó a traktor,** amelyet Török Mihály vezetett, a Szent Anna-utcan egy kerékpárost. — A kerékpár utasa, Tolnai Ferenc megsérült. Török Mihály ellen gondatlanságból okozott testi sértés miatt indult meg az eljárás. A megyei bíróságon kiderült, hogy a balesetet nem ő, hanem egy szabálytalanul haladó szekér okozta mire a bíróság Török Mihály ügyében a felmentő ítéletet hozott.

— **Szabotáló, kártevő kulák** ügyét tárgyalja kedden a debreceni járásbíróság. Nagy Lajos bal-mazujvárosi Kismász 14. szám alatti lakos öszel a tengeri jégen az előírt rendelkezések alapján tákarította be, szarastól vágta a tengerit, nem törte és nem görbe rakta, hanem kupacokba és így ártott a nemzetgazdaságnak. — A járásbíróság a kártevő kulákot a közelítés érdekében vezényeltető cselekménye miatt 14 napi fogházra és 1500 forint pénzbüntetésre ítélte.

— **Ha nem veszel To-To szelvényt,** nem is nyelhetisz!

— **Bünteték a fátolvajokat.** — A debreceni járásbíróság a múlt nap több erdőirtó és fátolvaj felett ítéletet hozott. A fátolvajok az erdőirtással és fátolvajokkal komoly kárt okoztak a nemzetgazdaságnak. Szabó Sándor 25 éves hajdú, hadházi lakos már többször kevert a hatóságok ellen feladott erdőirtó. A járásbíróság háromhavi fogházra ítélte. Hernyák László 29 éves hajdúhadházi, Pallag-tanyabeli lakos is nagyobb mennyiségű fát vágott ki és értékesített. Egy hónapi fogházbüntetést kapott.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Balázs Andor

szemfedékkészítő-iparos

56 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóterében. Gyászolják: bántos felesége, testvére dr Nagy Zoltán, munkatársai és ismerősei rokonai. Lakás: Csehényi u. 11.

Ahol jó a felvilágosító munka, jól halad a talajművelési szerződések kötése

A tavaszi talajművelési munkákra a termelőszerkezetek csoportok mindentűt földterületük 100 százalékára kötötték a szerződést a gépalomásokkal. Az egyéni gazdálkodás, folytató dolgozó paraszokok szerződésükövése terén egyes megyékben még mindig nagy a lemaradás az előirányzattal szemben, ami főleg a felvilágosító munka hiányosságaira vezethető vissza. A legutóbbi napokban sok megyében jelentős javulás következett be. Aljálában mindenütt, ahol a gépalomások

dolgozói a helyi párt-szervezetekkel és a népi szervekkel karöltve jól megszervezték a felvilágosító munkát, az eredmény sem maradt el.

Élen jár a megyék között Borsod megye, ahol a gépalomások dolgozói az előirányzatnál 20 százalékkal nagyobb területre kötötték talajművelési szerződéseiket a dolgozó parasztsággal.

Heves megyében eddig közel 13 ezer hold megművelésre kötöttek szerződést a gépalomások dolgo-

zói akik egyéni és brigádversenyeket indítottak arra, melyikük fog több holdra szerződést kötni. Használó verseny folyik a tolnai megyei gépalomások ifjúsági brigádjai és az EPOSZ szervezetei között is. Szabolcs megyében különösen a nagyhalászi és nyékai földművelés szövetkezetek értek el jó eredményt.

A hajdú-bihari gépalomási alközpont területén működő 17 gépalomás mintegy 8000 hold megművelésre kötött szerződést.

Ma megnyílnak a községi húszem lerakatai

Beszámoltunk már arról a nagyerányú építkezésről, amely a vágóhidon folyt s amelynek befejeztével most egy korszerű, nagy teljesítőképességű új üzem kezd meg működni: a községi húszem. A legmodernebb gépi berendezések segítségével gyártják a húszem termelés. Mindenféle hentesáru előállításával foglalkozik a húszem, amelynek termékei rövidesen igen népszerűek lesznek Debrecenben. A községi húszem két

lerakata ma nyílik meg városunkban: az egyik a volt Bóde-üzlet helyén a Kossuth-utcan, a másik a volt Fábán-üzletben a Kereskedő Társulat épületében.

A községi húszem ünnepélyes megnyitása szombaton délután lesz. A belügyminisztérium képviselőjében Méné János miniszteri tanácsos, Debrecen volt polgármestere jelenik meg az ünnepségen.

JÓN A SZIVACS-CSOKOLADÉ

Ujjaita édességgel ismerkedünk meg hamarosan. A neve: szivacs-csokoladé. Az új cikket edesiparunk a szovjet edesipar tapasztalatai alapján készíti majd, a gyártásnál az alapanyagot nem préselik annyira, mint az egyéb csokoládéfélek gyártásakor, hirtelen hűtik le és így szivacszerű formát kap. Legértékesebb tulajdonsága, hogy sokkal zamatosabb, mint a közönséges csokoladé. A Stühmer-gyár laboratóriumában már megkezdődtek a kísérletek és még az ötéves terv első évében megindul a szivacs-csokoladé gyártása.

LISZTRAKTAR, SZITÁLOHÁZ ÉPUL A KÖZSÉGI KENYER-GYÁRBAN

A községi kenyérgyár egyre fejlődik. Egy szomszédos telek megvásárlásával a Bözserményi-úti telep területe is kibővült. A kenyérgyárban lisztraktárt is építenek 150.000 forintos költséggel. A legkorszerűbb szitálóberendezést is felállítják, hogy a kenyérgyártáshoz felhasználható liszt kifogástalan, tisztá legyen.

5 oldal

OLVASSUK! TANULMÁNYOZZUK

Megjelent füzetekben

Rákosi Mátvás beszámolója

amelyet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége 1950. évi február 10-1 ülésén mondott el.

Minden magyar dolgozó olvassa el Rákosi Mátvás, népléki nagy vezérének történelmi jelentőségű beszédét. Legyen ez a füzet mindennapos olvasmányunk, mert a beszéd nemcsak a kommunistáknak, hanem mindenki nek hosszú időre utat mutat a nemzetünk boldog és népi demokráciánk kérdésében.

56 OLDAL, ÁRA 80 FILLÉR.

Kapható: MDP párt-szervezetekben, Szakra bizományosnál, könyvesboltokban.

